

## 北京市政府专家顾问团水资源顾问组

# 谈水资源的可持续利用

近日，北京市政府专家顾问团水资源顾问组在京水宾馆召开座谈会，就《“21世纪初首都水资源可持续利用规划”实施计划（草案）》进行讨论，并对连续3年干旱造成供水紧缺及2008年奥运会水资源保障问题进行了探讨。

### 城市发展规模，量水而行

专家们非常恳切地指出，北京是缺水城市，发展规模一定要控制。北京不像国外一些大城市，建在大河旁边，所以建设“气魄”不能太大，要以供定需。北京市目前发展很快，城市用水不但包括生产、生活用水，还包括大量的生态用水，水的需求量太大，在城市建设中，不能单纯考虑增加人均绿化面积，要注意“乔、灌、草”的搭配种植，不能盲目发展耗水大的绿化项目。

### 应进一步加强节水宣传、监督力度

在谈到节约用水时，专家们指出，北京市已做了大量工作，但节水光有指标不行，行政措施更重要，要像防治大气污染一样，用强制性的政策措施推行节水工作。同时要加大对水资源紧缺形势的宣传，节水宣传不会影响社会稳定。要通过政策和经济的手段，督促大单位节水，督促大企业进行技术改造，发展和利用高新技术，改变工艺流程。

要学天津，让全市市民知道水资源短缺，自觉提高节水意识。除了提高水价外，要规定用水定额，超定额加倍收水费，对超定额的单位，要在媒体上曝光，只有这样才能控制用水。

### 做好规划实施的基础性工作

首先，应重新核算我市水资源供需平衡帐。北京及周边地区近20年来变化比较大，尤其是入境水量削减明显，自产水量也有变化，现在引用的还是80年代的资料。因此要对北京市水资源量重新计算。

其次，要重新认识水资源对生态环境的影响。在拦蓄、利用雨洪问题上，既要节水，又要考虑河流天然生态对水量的要求，不要因节水而使河道成为“死水”。国外研究表明，河水的利用率在60%以下时，河道的生态是比较好的。节水不能无限制，否则会导致生态恶化。

第三，应考虑调整水库调度运作方案，做到防洪、蓄水兼顾。对有较大防洪库容、较好信息传输手段和气象预测水平的密云水库，应充分发挥其多年调节作用，可考虑提高汛限水位，主汛期、汛期、非汛期汛限水位应设计为渐变的曲线。

### 加快污水回用工程建设

污水处理厂的建设要充分考虑再生水的回用问题，不能都建在城市河流下游，不便于再利用。污水处理厂建设规划不能几个部门各搞一套，要将再生资源纳入全市水资源供需平衡中统筹考虑。○

（责任编辑 张丽媛）

# 遏制沙尘宜种草

北京市政府专家顾问团粮经组顾问

□ 韩建国（中国农业大学草地研究所）

近年来，北京地区的沙尘天气的出现越来越频繁。2001年春季，沙尘暴12次袭击北京城，其频率之高，范围之广，强度之大，为50年来所罕见。沙尘暴给工农业生产、航空运输、公路交通和人民生活带来了很大的影响，造成了严重的经济损失。北京地区沙尘暴天气的形成既有气候因素，又有风沙源区植被稀疏土地沙化严重的原因。沙尘进入北京地区，主要有3条通道，一是内蒙古浑善达克沙地——河北坝上——北京；二是内蒙古朱日和——洋河河谷——永定河河谷；三是桑干河——永定河河谷。地处这3条气流通道上风向的是内蒙古浑善达克沙地、乌盟后山、河北坝上、山西雁北地区。这些地区大多属于半干旱地区，生态环境脆弱，人口压力大。长期以来，不注重生态环境的保护和建设，乱砍滥伐，乱挖滥采，毁林毁草开垦土地，草地超载过牧严重以及水资源不合理利用等行为都加剧了该地区土地沙化不断扩大的趋势，使得生态环境日趋恶化。要在这些地区推广退化草地植被的恢复与重建、退耕还草后草地植被的持续管理、多抗和高抗牧草新品种的应用。发展草地畜牧业不仅可以调整农业产业结构、解决牧区草畜平衡的矛盾，提高当地人民的生活水平，而且能够保持水土，防风固沙，改善生态环境，起到防沙治沙的作用。这样就从源头上减少了沙尘对北京市环境的危害。○

（责任编辑 张丽媛）